Что значит «настоящий друг»?

[bookmark: _GoBack]Часто ли мы задумываемся о том, кто такой настоящий друг? Многие, знакомясь с людьми, каждого второго называют своим другом, и многие ошибаются. По-моему мнению это так. Ведь человек, с которым ты познакомился, проходит некие стадии, например первая «знакомый», вторая «приятель», и так до последней - «друг». Ведь нельзя первого встречного назвать лучшим другом. Друзья проверяются годами. Человек, который остался с тобой несмотря ни на что, который пережил с тобой и горе, и радость, по-настоящему друг. 
Но не может быть в мире все так сладко, рядом на полке с дружбой стоит и вражда. Примером может послужить повесть А.С. Пушкина «Дубровский». На первый взгляд, настоящие друзья Кирилл Петрович Троекуров и Андрей Гаврилович, стоит отметить, что их дружбе и согласованности многие завидовали. Но как оказалось, дружба была не прочна. К вражде привело оскорбление Дубровского слугой Троекурова, ведь выход из данной ситуации был очевиден - извинение. Но как оказалось, упрямость взяла вверх помещиков. Более чем, эта упрямость проросла в смертельную вражду. Можно подвести вывод, данная дружба, что сложно ее так назвать, была завуалирована. Может быть, они были и схожи, и судьбой и характером, но все это никак не повлияло на крепкость настоящей дружбы. 
Друг познается в беде. И именно данным высказыванием пропитано произведение Достоевского «Преступление и наказание». Именно в трудную минуту Разумихин оказался рядом с Раскольниковым. Кто, как не Разумихин помог Раскольникову возродить в себе человеческие качества, разбудить искренность и светлость души, он помог отвести подозрения по поводу убийства, ухаживал за ним во время болезни. Он был с ним в сложный период жизни. 
Подводя итоги сказанному, можно сделать вывод, что дружба многое дает человеку, но и вражда оставляет отличную отметку в жизни людей, которая послужит неплохим уроком в последующих начинаниях.
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