       Может ли литература в наше время воспитать милосердие к слабому? Вот проблема, которую поднимает Д. Гранин в своем тексте. 
Следует отметить, что данная проблема существует давно, однако актуальна она и в наши дни.

Автор обращается к творчеству А.С. Пушкина и приводит в качестве примера цитату из стихотворения «Памятник», где в последней строке Д. Гранин замечает «прямой призыв к милосердию». Именно в произведениях А.С. Пушкина: «Пир Петра Первого», « Капитанская дочка», «Выстрел», «Станционный смотритель» ярко выражена тема «милости к падшим». В дальнейшем развитие этой темы продолжили в своих произведения Гоголь, Тургенев, Некрасов, Достоевский, Толстой, Короленко, Чехов, Лесков. 

Позиция автора такова, что необходимость воспитания милосердия в современном обществе «настоятельная и труднооценимая».
Я согласна с мнением автора в том, что сегодняшняя литература не должна отказываться от пушкинского завета и призывать к чувству сострадания в современном мире.
Приведём ряд аргументов в защиту данного утверждения. В.Тендряков «хлеб для собаки». Главный герой Володя Тенков становится свидетелем того, как умирают от голода раскулаченные крестьяне, Володя помогает им, тайком вынося остатки еды. Володя спасает бездомную собаку от смерти, давая ей хлеб.

Другим аргументом может быть произведение В. Распутина «Уроки французского». Главный герой Володя приезжает учиться в райцентр. Живет Володя на квартире у тети Нади. Живется ему трудно, нередко приходиться голодать. Чтобы хоть как-то заработать на молоко, Володя начинает играть в «чику». В этот трудный период на помощь Володе приходит Лидия Михайловна - учительница французского языка. Под предлогом дополнительных занятий учительница пытается накормить мальчика, но Володя отказывается. Тогда Лидия Михайловна предлагает ему играть на деньги, чтобы облегчить денежные трудности Володи. 

Итак, литература не может отказаться от «пушкинского завета», особенно в современное время, когда жестокость в людях встречается чаще всего.

