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Дружба занимает очень важное место в жизни человека. Потому что есть вопросы, проблемы, которые нельзя или не хочется доверять кому-то из родных. И для этого есть друг, который выслушает и поможет. 
Есть друзья, которые с тобой только в радости... Но друзья ли это? 
Настоящего друга ты увидишь рядом с собой не только, когда тебе хорошо, но и когда плохо... Он окажется с тобой в трудную минуту, не бросит тебя, когда ты останешься ни с чем... Таких друзей нужно беречь, как частичку самого себя. Но ведь не каждому суждено иметь такого друга. 
Вспоминается произведение Гончарова "Обломов". Главный герой этого произведения Илья Ильич имел настоящего друга, который не бросил его в трудные минуты, когда Обломов мог просто "остаться на улице" из-за своей лени и наивности. Андрей Штольц был с Обломовым и в радостные, и в горестные минуты, помогал ему, когда понимал, что Обломов не в силах ничего сделать(пусть даже из-за лени). Андрей принимал его таким, какой он есть! И не бросал его. Такой должна быть дружба! 
Может быть, я слишком пессимистично смотрю на мир или, может быть, мало еще прожила, но мне кажется, что на сегодняшний день дружба не стоит в приоритетах у людей. Сегодня миром правят деньги, какие-то материальные ценности... Безусловно, я не говорю про всех! Есть в наше время и хорошие, настоящие люди. И довольно много! 
У меня есть подруга, с которой мы знакомы с пеленок(наши мамы были одноклассницами). За период нашей с ней дружбы мы ссорились, мирились, даже, бывало, не общались с ней долгое время, находили себе новых друзей... Но пару лет назад мы с ней очень сблизились. Если ей или мне плохо, мы всегда обращаемся друг к другу, помогаем друг другу. Если друг познается в беде, то мы с ней настоящие друзья! 
Один знакомый мне говорил: "Если ты сам не умеешь дружить, то и друзей у тебя не будет!". Чтобы иметь иметь друзей, нужно самому быть хорошим другом. Поступать с другими так, как хочешь, чтобы поступали с тобой. Правило бумеранга всегда работало и будет работать. И если ты поможешь, то и тебе помогут. 
Настоящий друг, который не бросит тебя в беде - это подарок судьбы, который нужно беречь. И нельзя относиться к нему, как к должному, а, в первую очередь, самому быть хорошим, отзывчивым другом и человеком!
369 слов
Кристина
