Опыт и ошибки в жизни людей

[bookmark: _GoBack]Ошибки - это опыт. Эти два понятия абсолютно неразрывно связаны между собой, ведь опыт строится на ошибках, даже самых незначительных. 
Например, Пьер Безухов из романа Льва Толстого «Война и мир», он ищет цель в своей жизни. В результате приходит к выводу, что ничего нельзя изменить в этой жизни и попадает под дурное влияние Курагина и Долохова. Пьер начинает” прожигать жизнь”, тратит свое время на балы и вечера. Курагин женит его на Элен. Безухов был счастлив, но спустя некоторое время ему надоедает разгульный образ жизни, Пьер рвется к работе. Свое счастье он находит с Наташей Ростовой. После долгих мучений, ошибок, скитаний, Пьер Безухов добивается своей цели. Он хотел изменить мир к лучшему. 
А так же, в произведении «Отцы и дети» И. С. Тургенева Базаров был весьма умен, образованным и знал свою работу, но в результате, когда оперировал, сделал себе порез и не заметил. В итоге скончался от заражения в крови. Перед смертью Евгений смог оценить сделанное и осознать все то, что не осуществил. 
Каждый, даже самый опытный в своем деле человек, способен совершить ошибки, и осознать их по-своему.
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