ИСХОДНЫЙ ТЕКСТ №1

(1)Надобно сказать, что у нас на Руси если не угнались ещё кой в чём другом за иностранцами, то далеко перегнали их в умении обращаться. (2)Пересчитать нельзя всех оттенков и тонкостей нашего обращения. (3)Француз или немец век не смекнёт и не поймёт всех его особенностей и различий; он почти тем же голосом и тем же языком станет говорить и с миллионщиком, и с мелким табачным торгашом, хотя, конечно, в душе поподличает в меру перед первым. (4)У нас не то: у нас есть такие мудрецы, которые с помещиком, имеющим двести душ, будут говорить совсем иначе, нежели с тем, у которого их триста, а с тем, у которого их триста, будут говорить опять не так, как с тем, у которого их пятьсот, а с тем, у которого их пятьсот, опять не так, как с тем, у которого их восемьсот, – словом, хоть восходи до миллиона, всё найдутся оттенки. (5)Положим, например, существует канцелярия, не здесь, а в тридевятом государстве, а в канцелярии, положим, существует правитель канцелярии. (6)Прошу посмотреть на него, когда он сидит среди своих подчинённых, – да просто от страха и слова не выговоришь! гордость и благородство, и уж чего не выражает лицо его? просто бери кисть, да и рисуй: Прометей, решительный Прометей! (7)Высматривает орлом, выступает плавно, мерно. (8)Тот же самый орёл, как только вышел из комнаты и приближается к кабинету своего начальника, куропаткой такой спешит с бумагами под мышкой, что мочи нет. (9)В обществе и на вечеринке, будь все небольшого чина, Прометей так и останется Прометеем, а чуть немного повыше его, с Прометеем сделается такое превращение, какого и Овидий не выдумает: муха, меньше даже мухи, уничтожился в песчинку. (10)«Да это не Иван Петрович, – говоришь, глядя на него. – Иван Петрович выше ростом, а этот и низенький, и худенький; тот говорит громко, басит и никогда не смеётся, а этот чёрт знает что: пищит птицей и всё смеётся». (11)Подходишь ближе, глядишь – точно Иван Петрович! (12)«Эхе-хе!» – думаешь себе…
                                                                                                     (По Н.В. Гоголю) 

СОЧИНЕНИЕ ПО ИСХОДНОМУ ТЕКСТУ №1

 В предложенном нашему вниманию тексте Н.В. Гоголь поднимает проблему лицемерия, двуличности человека в разных обстоятельствах, в которых он прибывает.
Автор иронично высмеивает русский нрав человека в «умение обращаться» («пересчитать нельзя всех оттенков и тонкостей нашего обращения»). Гоголь приводит к примеру Ивана Петровича - человека «гордого и благородного» в обществе своих подчиненных и людей небольшого чина: «Прометей, решительный Прометей!», но как только он оказывается перед глазами своего начальника или среди людей «небольшого чина», превращается в «куропатку», делается абсолютно непохожим на самого себя («муха меньше даже мухи, уничтожил в песчинку»). 
Позиция автора заключается в том, что человек, несмотря на свое «величие» и власть перед людьми ниже своего ранга , становится пустышкой в обществе, где он не является равным им . Этот человек неожиданно становится другим: незаметным, подхалимым, угодническим. 
Я не могу не согласиться с Н.В. Гоголем и считаю, что только самодостаточный и уважающий себя человек способен строить здоровые отношения, несмотря на различные социальные положения в обществе. 
Раздумываясь над проблема текста, сразу приходит на ум герой комедии А.С. Грибоедова «Горе от ума» Молчалин. Цель его жизни – блестящая карьера, богатство. Он выслуживается перед Фамусовым, а с Софьей держится почтительно, притворяется влюбленным, ухаживает за ней, не потому, что она ему нравится, а потому, что она дочь его начальника и за ее спиной цинично признается об этом Лизе.
В рассказе Чехова «Толстый и тонкий» как только Тонкий узнает чин Толстого, от его былой радости и непринужденности в общении с давним другом не остается ни следа, он превращается в жалкого чиновника, трепещущего перед начальником.
И в наше время эта проблема остается актуальной. Человек, притворяясь кем- то другим, очень часто теряет одно очень важное в жизни ‒ себя!
ИСХОДНЫЙ ТЕКСТ №2
(1)Упражняется ли милосердие в нашей жизни? (2)...Есть ли постоянная принуда для этого чувства? (3)Часто ли мы получаем призыв к нему? (4)В «Памятнике», где так выношено каждое слово, Пушкин итожит заслуги своей поэзии классической формулой: 
И долго буду тем любезен я народу, 
Что чувства добрые я лирой пробуждал, 
Что в мой жестокий век восславил я свободу 
И милость к падшим призывал. 
        (5)Как бы ни трактовать последнюю строку, в любом случае она есть прямой призыв к милосердию. (6)Стоило бы проследить, как в поэзии и в прозе своей Пушкин настойчиво проводит эту тему. (7)От «Пира Петра Первого», от «Капитанской дочки», «Выстрела», «Станционного смотрителя» – милость к падшим становится для русской литературы нравственным требованием, одной из высших обязанностей писателя. (8)В течение XIX века русские писатели призывают видеть в таком забитом, ничтожнейшем чиновнике четырнадцатого класса, как станционный смотритель, человека с душой благородной, достойной любви и уважения. (9)Пушкинский завет милости к падшим пронизывает творчество Гоголя и Тургенева, Некрасова и Достоевского, Толстого и Короленко, Чехова и Лескова.
        (10)Это не только прямой призыв к милосердию вроде «Муму», но это и обращение писателей к героям униженным и оскорблённым, сирым, убогим, бесконечно одиноким, несчастным, к падшим, как Сонечка Мармеладова, как Катюша Маслова. 
       (11)Живое чувство сострадания, вины, покаяния в творчестве больших и малых писателей России росло и ширилось, завоевав этим народное признание, авторитет. 
(12)Милость к падшим призывать – воспитание этого чувства, возвращение к нему, призыв к нему – необходимость настоятельная, труднооценимая. (13)Я убеждён, что литература наша, тем более сегодня, не может отказаться от пушкинского завета.

СОЧИНЕНИЕ ПО ИСХОДНОМУ ТЕКСТУ №2

       Может ли литература в наше время воспитать милосердие к слабому? Вот проблема, 
которую поднимает Д. Гранин в своем тексте. Следует отметить, что данная проблема существует давно, однако актуальна она и в наши дни.
Автор обращается к творчеству А.С. Пушкина и приводит в качестве примера цитату из стихотворения «Памятник», где в последней строке Д. Гранин замечает «прямой призыв к милосердию». Именно в произведениях А.С. Пушкина: «Пир Петра Первого», « Капитанская дочка», «Выстрел», «Станционный смотритель» ярко выражена тема «милости к падшим». В дальнейшем развитие этой темы продолжили в своих произведения Гоголь, Тургенев, Некрасов, Достоевский, Толстой, Короленко, Чехов, Лесков. 
Позиция автора такова, что необходимость воспитания милосердия в современном обществе «настоятельная и труднооценимая».
Я согласна с мнением автора в том, что сегодняшняя литература не должна отказываться от пушкинского завета и призывать к чувству сострадания в современном мире. 
Приведём ряд аргументов в защиту данного утверждения. В.Тендряков «хлеб для собаки». Главный герой Володя Тенков становится свидетелем того, как умирают от голода раскулаченные крестьяне, Володя помогает им, тайком вынося остатки еды. Володя спасает бездомную собаку от смерти, давая ей хлеб.
Другим аргументом может быть произведение В. Распутина «Уроки французского». Главный герой Володя приезжает учиться в райцентр. Живет Володя на квартире у тети Нади. Живется ему трудно, нередко приходиться голодать. Чтобы хоть как-то заработать на молоко, Володя начинает играть в «чику». В этот трудный период на помощь Володе приходит Лидия Михайловна - учительница французского языка. Под предлогом дополнительных занятий учительница пытается накормить мальчика, но Володя отказывается. Тогда Лидия Михайловна предлагает ему играть на деньги, чтобы облегчить денежные трудности Володи. 
Итак, литература не может отказаться от «пушкинского завета», особенно в современное время, когда жестокость в людях встречается чаще всего.
